



壹 周一菜

## 红烧望潮

文 / 若丹

望潮是什么？望潮就是小的八爪鱼。浙东沿海把小八爪鱼称为望潮，可能缘于它生活在海滩涂上，一有潮水涌来，它便会对冲上岸的小蟹、虾蛄等发起攻击，有谚语云：“大头望潮八只脚，十八后生追不及。立在洞中望潮至，送来蟹虾吃勿歇。”

过去，上海人喜吃乌贼，将乌贼肉切片叫目鱼片，将乌贼肉剖成花叫目鱼卷，红烧乌贼叫目鱼大烤。鱿鱼一般吃发水鱿鱼干。而八爪鱼通常是不吃的，只有一些老宁波买些望潮来烧烧咸菜，味道鲜极了。

宁波象山石浦渔港有名的海鲜“十六碗”，红烧望潮位列其中。将活望潮剖腹，取出内脏（无须剥皮），洗净后稍沥干水，热锅下油，放入生姜稍煽，望潮入锅爆炒，变色后烹入料酒，煮片刻，加入适量红酱油、少许水，用中小火慢烧10至15分钟，待汤汁浓稠，形成浓油赤酱的自来芡。此菜鱼肉又嫩又脆，口感比目鱼肉更好。在宁波象山，这绝对是拿得出手的待客之菜。

近年来，象山海鲜在上海越来越有名，好多人亦喜爱上了望潮。于是，上海市场上的望潮价格也猛涨起来，从原先的2元一斤，到现在的10元一斤。不过，因上海市场上的望潮都是死的，故烹制时要先入沸水焯一下，除去腥味，再烧时味道更佳。

B10 美食物语 酱油 我家的与食俱进

B12 饭餐四海 寻古暹粒城 浅尝柬国寨

B13 优游食林 冬令上海第一煲

B14 美食专列 和记小菜：食客缘何排了十年队

B15 酒旗茶垆 单一型、混合型葡萄酒的高下之分

## CONTENTS



红泥小炉

## 咖喱浆糊

文 / 西坡



难道中土就没有这等调料？

是，也不尽然。须知世界上的物种分布是均衡的，有的看上去稀缺，其实蕴涵着更丰富的其他资源，只不过深藏不露、不为人所知而已，比如中东土地贫瘠，却有巨量石油可供弥缝。中国人引以为豪的酱和醋，在域外似乎没有缺少名分（其实国外也有很好的醋和酱，不普及而已），但人家有

我对咖喱无所好，但也不觉得可憎，盖因其有一种很特别的“幽默”。所谓“幽默”，就是有些不正经、不严肃、无厘头、无准头……具体说，与辣椒的刚烈相比，它显得温润；与胡椒的细腻相比，它又不乏坚忍。它随遇而安，却常常不经意中出尽风头，故颇有人缘。

若以味道影射人的性情，以甜、辣、酸、苦为最，棱角分明，色调单纯，一目了然。接下来就轮到咖喱了。它的包容性最大，但味觉边际最不确定，喜剧色彩丰富，故为娱乐界看中。在港片《咖喱辣椒》中，张学友饰演的咖喱、周星驰饰演的辣椒和柏安妮饰演的电视台记者祖儿，搞出了一段三角恋情，爆出许多的笑料。想想导演也真是英明，选张学友这只皮笑肉不笑、贼忒兮兮的面孔做“咖喱”，绝了，正符合咖喱的特征。

不过话要说回来，咖喱毕竟和五香粉不同，否则咖喱就没有引进的必要了。

咖喱在其祖国印度，光品种就有一二百种，更不要说衍生品了。据说，印度家庭配制的咖喱粉，常根据菜肴特点调整原料成分和配比，有时用水或醋调成糊状。自古咖喱就是南亚的主要食品，在没有冷冻设施的地区，咖喱还充当了防腐剂和保藏剂。印度南部的素菜咖喱最辣，含有大量辣椒；北部较为柔和，用以调味羊肉和禽肉。咖喱的门派之多，可想而知。

咖喱在吾国，更具体点讲在上海，现在有着尊贵的地位。上海的印度菜馆、泰国菜馆以及标榜东南亚风味的菜馆，无不以咖喱作为招牌，且价格不菲，因此吓退了一些同胞。

其实在咖喱的故乡，它是最平民的。你也许注意到了，印度的咖喱饭菜多呈糊状，为什么？原来印度人习惯于用手抓饭。因为他们觉得那样的食物没有异味，这就使得印度菜大部分为糊状，便于用手抓饼或米饭拌着吃。以如此面目示人，想必也够平民的了。也因此，咖喱很快为吾国人民接受。

咖喱到了这个分上，也淘成了咖喱浆糊，颇能“咖喱”倒一批人了。

**力波黑啤 不上火**  
力波啤酒特约刊登

西方现代营销理念和中国传统艺术精神相结合，令世界闻名的企业成功地渗入了中国人的生活，发人深思。  
——徐静摄并文